

北京代表团继续审议政府工作报告

蔡奇陈吉宁李伟参加审议

昨天,十三届全国人大二次会议北京代表团召开分组会议,继续审议政府工作报告。市委书记蔡奇代表,市委副书记、市长陈吉宁代表,市人大常委会主任李伟代表参加审议。

代表们一致认为,政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,总结去年工作用数据说话,实实在在;研判今年总体思路和政策取向分析精准,预期目标合理,政策稳妥可行;部署今年重点任务可操作性强,举措含金量高、力度大,是一个求真务实、提振信心的好报告。

杜德印代表说,政府工作报告是一份有自信、有信心、有办法、有担当的好报告,听完豁然开朗,备受鼓舞。他说,乡村振兴战略是关乎中华民族伟大复兴的全局性改革,要把改革作为乡村振兴的重要法宝紧紧抓在手上,建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系,促进土地、资本、人才、技术等要素在城乡间有序流动和平等交换,推动农业和农村现代化。要进一步深化农村土地制度改革,解决好农村产业发展的用地问题,使农民通过土地转化的资产获取资产性收益。保障国家粮食安全,要坚守粮田的红线,也要通过改革改进粮食产业的生产方式,引导国家和社会资本进入粮食产业,发展现代化新型生产经营主体,提高农业劳动生产率,促进农业产业现代化发展。通过乡村振兴不断增加农民收入,提升农村居民消费水平,培育强大的消费市场,实现城乡共

同发展、共同繁荣。

张建东代表说,政府工作报告在部署今年任务中提出,“精心筹办北京冬奥会、冬残奥会”。今年是冬奥筹办承上启下的关键之年,场馆建设进入集中建设阶段,国家高山滑雪中心10月底达到测试赛要求,其他竞赛场馆在2020年陆续完工;深化国家游泳中心、国家高山滑雪中心、云顶滑雪公园3个示范场馆建设,形成可推广、可复制的场馆管理模式,全面启动其他重点场馆的运行管理工作;坚持“三个赛区、一个标准”,深入推进赛事组织、赛会服务等工作,加强气象、雪务等保障,做好“相约北京”系列测试赛准备;抓住冬奥会开幕倒计时1000天、吉祥物发布、志愿者全球招募等重要节点,推动宣传推广持续升温,进一步提升北京冬奥会的影响力。

谈绪祥代表说,进入新时代,首都发展与党和国家发展的整体战略布局更加紧密地结合在一起,我们必须牢牢把握

首都发展的新阶段、新特征,抓住率先进入减量发展新阶段的宝贵契机,倒逼实现更高质量发展。要自觉推动京津冀协同国家战略实施,让首都优质资源在更大范围内布局,努力培育面向新时代的发展新动能。进一步提高“四个服务”的质量和水平,创造副中心质量和效益,让北京城市副中心成为北京发展的强有力的“一翼”。不断深化扩大开放,大力推动相关法律法规制定修订,为高质量发展提供更好的制度保障。进一步巩固营商环境改革的成果,切实做好政务服务,解决企业发展的痛点难点问题。

于志刚代表说,政府工作报告宣告了中国对外开放转型升级、形成全面对外开放新格局的坚定决心。过去40年的模式是对外开放的1.0版,即商品和要素的流动性开放,当前这一模式的红利已释放得比较充分,今后要实行更高层次的对外开放2.0版。具体来说,2.0版的对外开放模

式是制度性开放,包括实施准入前国民待遇加负面清单的管理制度,加快与国际通行经贸规则的对接,提高政策透明度,削减进口环节的制度性成本等,以制度优势打造改革开放的新高地,培育国际经济合作和竞争新优势。

冯乐平代表听了政府工作报告后备受鼓舞,认为这个报告站位高、举措实,是一个求真务实、体现民心民意的好报告。她建议,加快出台北京大兴国际机场临空经济示范区的配套用地政策,打造新国门新形象;从国家层面进行立法推动食品安全,利用卫星导航技术、5G技术完善农产品的质量溯源,实现“食安北京”、“健康中国”的伟大梦想。她还建议国家相关部委结合不同地区农业发展特征,探索研究匹配相应的集体建设用地指标,为农民发展二三产业解决用地问题。

京报集团记者祁梦竹 王皓 范俊生

代表声音

夏林茂代表

疏解腾退空间优先保障中央政务功能

“要紧紧抓住疏解非首都功能这个‘牛鼻子’,把推进京津冀协同发展与全力以赴服务保障好冬奥会结合起来。”在北京团全体会议上,全国人大代表、东城区委书记夏林茂表示,疏解腾退空间将优先用于保障中央政务等功能和公共服务配套,同时让居民群众在胡同里也能过上现代生活。

效果 “大城市病”治理成效明显

东城此前曾经对外公布的一组数据显示,去年一年的时间里,东城共拆除存量违建21.5万平方米,新生违建保持零增长;封堵违规“开墙打洞”2017处,42处占道经营挂账点位全部销账。与此同时,整治提升的效果同样显著。三里河水穿街巷的景致中,曾经的破败民居出落成“中国风”书屋;景泰路上一排“开墙打洞”的小门脸,如今变成了服务社区居民的“耕读空间”;存在安全隐患的人防出口配套房,变身成了枣苑“儿童之家”。通过疏解整治专项行动,东城的首都功能持续强化,城市乱象得到有效遏制,“大城市病”治理取得明显成效。

任务 全力服务保障核心区 非首都功能有序疏解

夏林茂表示,东城将以疏解类任务深入推进、整治类任务力争动态清零、提升类任务全面加大为导向,继续抓好“疏整促”专项行动,以街区更新为抓手,纵深推进背街小巷环境整治,努力营造清新、整洁、亮丽的城市环境。同时,推动减量发展,降低“四个密度”,全力服务保障核心区非首都功能有序疏解,疏解腾退空间优先用于保障中央政务等功能和公共服务配套。

深入挖掘 老城及胡同文化的内涵

在老城保护和文脉传承方面,夏林茂表示,东城要以中轴线申遗为契机,结合南锣鼓巷四条胡同、前门东区等老城保护提升工作,深入挖掘老城及胡同文化的内涵,讲好“东城故事”,留住更多具有历史价值的老字号、老物件,让各种文化元素活起来、动起来,留住老北京的乡愁和记忆。

解决好 群众所盼的民生难题

如何推动社会治理重心向基层下移?如何满足群众多层次、多样化需求?对此,夏林茂表示,东城将在老旧小区管理、便民市场、停车设施、加装电梯等方面下功夫,完善居家养老服务模式、深化医养结合,解决好就业、教育、医疗等群众所盼的民生难题,让居民群众在胡同里也能过上现代生活。

记者了解到,在前门大街以东的草厂地区,老胡同居民“申请式退租”后腾出的老旧平房,在格局完全不变的情况下,经过重新设计、提升改造,甚至加入高科技智能遥控系统,摇身一变成了首批“共生院”,如今已经引入年轻的新居民入住。

为企业营造公平竞争的 良好发展环境

在优化营商环境方面,夏林茂提出,要落实“减税降费”政策,完善企业“服务包”制度,为民营企业、中小微企业等各类市场主体营造公平竞争的良好发展环境。要继续推进社区治理创新,推广“小院议事厅”等经验,用好街巷长、社区专员、小巷管家、责任规划师等力量,进一步增强社区居民的归属感和主人翁意识。

本报记者 张楠

齐玫代表

博物馆成新“网红” 展览受市民热捧



全国人大代表、首都博物馆首席研究员齐玫曾参与过江西海昏侯考古成果展、金玉满堂——京津冀古代生活展等大型展览,是一名资深的展览策划人。她告诉记者,博物馆已日益成为热门的“网红”,越来越多的国内外博物馆想和首博联合办展,“每年博物馆的展览都排不过来了”。

充分利用展示 让大众了解欣赏文物

对于近年来社会上颇为流行的“网红”打卡这一做法,齐玫有着自己的看法。她提出,以首都博物馆为例,之前搞过一次京津冀展览,采用了网络直播的方式。没想到,在网上的点击量呈现几何式倍增,出乎意料之外,宣传效果特别好,尤其是格外受到青年人的热捧。通过网络,可以让大家对博物馆的了解更深更广,其实对博物馆非常有好处。

随着收藏热的兴起,博物馆越来越成为了热门之地,而对文物展品感兴趣

的市民也越来越多。齐玫表示,博物馆收藏的文物,应该尽可能多地在保护文物的前提下,充分利用展示,让大众去了解和欣赏文物。比如,多媒体展示就是一种很好的尝试,要讲好文物背后的故事,把历史智慧告诉大家。首都博物馆如今举办的临时展览,大都采取合作办展的方式,即在一个文化主题下,与多家博物馆合作,举办展览。比如近期推出的青海文物展,就是与青海省的多家博物馆等单位合作一起办展。“如果只是一个博物馆内的展品,很可能会有缺项。而多家博物馆合作,观众就可以看到更多的展品。”

老城保护应当 坚持整体保护的原则

在本次大会上,齐玫带来了关于老城保护的建言。她表示,老城保护应当坚持整体保护的原则,北京老城不仅仅是皇城、中轴线,还有某些区域把“历史文化街区”作为保护对象,那么,保护区外的四合院、胡同如何保护?就会出现这个问题。因此,老城整体保护从地域概念讲,应是原城墙以内(包括护城河)区域的保护。从文化遗产角度讲,应该涵盖物质和非物质文化遗产。具体而言主要包括了具有老城特色的自然、环境、地上建筑、人文气息等。

谈到疏解整治,齐玫表示,关于北京老城保护规划中提到的人口疏解,重点应该是在更好地保护原住民生活前提下的疏解。因为,城市的文化记忆需要人来传承,城与人共生。

在老城保护方面,还建议增加监管的责任部门。齐玫表示,应当有具体负责文物保护工作的督办、落实、审核的机构,从而保证包括北京老城保护在内的文物保护工作的有效实施。

本报记者 张楠 程功摄